



科技护航 赢者就是变者 “好想你”乘风破浪竞风流

本报记者 孙瑞 刘桂阳 高凯 李伟彬 文/图



“世界红枣看中国，中国枣乡看河南，河南枣品看好想你”。如今，“好想你”已经成为河南的一张名片。

从不足300平方米的车间发展成为一个占地近2000亩的红枣加工工业园区；从年产值不足十万元的作坊发展成为年销售收入4亿多元的“全国农业产业化重点龙头企业”、“全国食品工业优秀龙头企业”、“全国枣行业骨干龙头企业”、“河南省百户重点企业”、“河南省百户重点企业”，好想你枣业股份有限公司在千帆竞发、百舸争流的市场竞争中位立潮头。原因何在？

“公司发展到现在，最大的成功之处在于把握机遇，依靠科技，不断创新。‘赢者就是变者，变者就是胜者’，这是我们赖以生存和发展的生命线。”好想你枣业股份有限公司董事长兼总经理石聚彬一语道出成功的秘诀。如果说“创新”已成为整个社会的共识，创新能力已成为推动一个企业可持续发展的核心竞争力的话，那么，好想你枣业股份有限公司的成功则是把科技创新做得更彻底、更持久！

1 坚持“赢者就是变者，变者就是胜者”理念，确立科技创新的战略性地位

一方水土养一方人。出生枣乡孟庄小石庄村的石聚彬，从小对红枣情有独钟，他忘不了小时候家乡流传的一句俗语“粮食不够，煮枣喝汤”。那时候，有着“铁杆庄稼”美誉，且能健脾、平胃、通窍、治脾胃不良、湿寒胃胀等疾病的红枣，只能作为一个配角出现，要么点缀在稀粥里，要么点缀在婚庆习俗中。人们虽然守着聚宝盆、摇钱树，却依然贫困。

上世纪90年代，随着改革开放政策的推行，石聚彬那颗不安分的心开始萌动，他开始试着把家乡的枣倒腾到南方去卖。当时，国内市场上的枣产品不是原枣就是蜜枣。三五个人，占上十亩八亩地，把枣收来，整一整、弄一弄，这样的一家一户作坊式小企业遍地开花。企业创新能力薄弱，产

品同质化严重，企业低水平竞争和市场监管制度不完善等问题一直制约着红枣行业难有“质”的飞跃。要想改变这一现状，规避低水平重复建设，跳出无序竞争这种困境，提升企业的创新能力是唯一出路。

石聚彬渴望自己的产品从单一化、同质化中突破。他认为，与其在渠道上独辟蹊径，不如以产品推陈出新来超越同行。在好想你枣业股份有限公司成立之初，以董事长石聚彬为首的“好想你”人便以“赢者就是变者，变者就是胜者，持之以恒”作为企业发展理念，不断进行创新。同样卖枣，石聚彬要求团队每两周要拿出新品，实验室的同事们常常处在研发的忙碌中，其他部门则需要定期开会讨论产品的包装、口感、配方和定价，所有员工都有义务提

出意见和建议。从借鉴“口香糖”、“香烟”灵感诞生的枣片，到模仿西方人佐餐研制的枣干和“东方咖啡”枣粉，“好想你”推出了十三大系列、270多个单品的产品构架，多数都是国内首创。新郑周边的山寨版的“好想你”店铺层出不穷，却只能以模仿“好想你”的产品赖以生存。深加工后的红枣自然提升了价格，从十几年前1元/斤的原枣，到现在可以卖到10元/斤的“金牌枣博士”，石聚彬坦言，提高产品的科技含量，“目的就是为红枣提高附加值。”十几年来，“好想你”的发展理念已经让红枣从土特产变为保健食品，有效提升了顾客的消费频率。2009年以来，“好想你”新推出的红枣酪、酸甜果、野酸枣片、好7粉等几款产品上市销量迅猛。

“枣博士”为枣农讲解科技知识

2 强力推进科技创新体系建设，保持企业长久创新活力

创新能力是公司的核心竞争力。“好想你”人坚持科技是企业发展的保证，创新是企业发展的动力，要敢于创新，不怕失败；要善于创新，科学发展；要乐于创新，坚持变者就是赢者的创新意识。十八年发展历程中，公司以战略高度、长远眼光谋划企业创新体系建设，确立了高起点、大投入建立自主创新平台和推进广泛的产学研合作作为两个基点的创新体系建设架构，奠定了公司创新能力居业内领先地位的实力。

其一是公司购置气相、液相等高端研发设备，组建了河南省、郑州市两级红枣工程技术研究中心和省级企业技术中心，夯实科技创新的硬件基础。公司相继投资3000万元，建设了技术中心大楼，购置了气相色谱、液相色谱、紫外光度等高精度设备，组建了河南乃至全国唯一一家红枣工程技术研究中心，并凭借双重技术优势，相继研制并产业化生产出以枣博士、枣片、枣知道、红枣粉、好7粉等13大系列270多个单品，获得国家16项发明专利和多项科技成果，设计的产品包装获得“世界之星”国际包装设计大奖，其中开发研制的鸡心人参枣获得河南省、郑州市人民政府科技发明三等奖。1995年开发研制去核红枣以日销10吨的旺量叫响珠江三角洲。1998年国内独创的“好想你”枣片，2004年的红枣干、红枣粉相继通过了省级科学技术鉴定，其中“好想你”红枣干又通过了绿色食品资格认证。2007年在国内首次提出木本粮食概念，大力发展以红枣为代表的木本粮食，引导人们健康饮食、合理消费。

其二是外联高校、科研机构，组建中国大枣产业联盟，打造郑州创新团队，形成了科技创新的软实力。公司相继与中国农业大学、江南大学、河南农业大学、河南工业大学等高等院校和中国营养研究所、河南省食品研究所等科研机构，陆续建立了功能食品、保鲜技术、生产工艺等产学研基地，并通过聘请赵霖、胡小松等国内知名专家参与和带领，使公司形成了3名教授、2名博士、16名研究生和38名中级职称的研发队伍，形成了从红枣种植、冷藏、研发到加工为一体的产业研究队伍，从而促成了河南、河北、新疆和陕西等红枣基地的建设和区域扩展。通过这种开放式的合作消除了双方的资源瓶颈，有效发挥了各方的资源优势，提高了技术与产品创新的效率，缩短了创新周期，降低了失败的风险。

现代化的红枣加工生产线

科技人员在红枣工程中心做实验

3 以科技攻关为抓手，以产品创新为推手，年年新品行业领先

好想你枣业股份有限公司以市场需求为导向，以科技创新为支撑，先后承担并完成了多个重大科研项目，并取得了一系列重大科技成果。

自2004年以来，好想你枣业股份有限公司在各级科技财政系统的政策激励和资金支持下，相继承担了河南省重大攻关项目1个，郑州市重大攻关项目2个，新郑市重大攻关项目3个，先后投入研发资金6000万元，完成了从红枣烘干保鲜、酶法制取大枣多糖、功能饮料和复合功能颗粒等项目的研发。

2009年，在国家农业产业化政策的支持下，好想你枣业股份有限公司的2000吨红枣粉技术改造项目得到了国家财政的立项扶持。该项目对

原技术工艺进行了技术改造，采用目前国内领先技术，也是我国首条采用“气流微粉”技术加工红枣粉的生产线，填补了国内空白。在项目实施过程中，好想你枣业股份有限公司通过不断论证、咨询、考察、探讨，创造了多项“全国第一”：全国第一条运用真空浓缩技术的枣片生产线、全国唯一一条气流微粉技术红枣粉生产线、全国第一个专门从事红枣深加工技术的省级工程技术中心。该项目投产后，新增红枣加工能力4400吨，年产优质红枣粉产品2000吨，年实现销售收入3200万元，上缴税金128万元，税后利润393万元。同时，该项目直接安排300名农民进厂工作，人均增收3000元左右。

在农业综合开发财政资金的支持下，好想你枣业股份有限公司产值和销售连续4年以40%以上的速度递增。2008年，公司实现销售收入28211

万元，实现净利润3728万元。2009年，公司实现销售收入40809万元，实现净利润5147万元，并先后获得国家级农业产业化重点龙头企业、全国守合同重信用企业、全国农产品加工龙头企业等荣誉称号。河南省农业综合开发办公室主任井建国表示，利用国家财政政策支持的好想你枣业股份有限公司，带动了省内外百万枣农增产增收，这是全国农发领域的一个典范。

科研没有坦途，创新永无止境。公司不断改变工艺和产品形式，在产品形式上推陈出新，形成了以大枣多糖、去核机等为主导的168件专利和以好想你、枣博士、枣知道、健康情为集群式的河南省著名商标及360多件商标的知识产权战略机制，铸造了“好想你”中国名牌，使“好想你”红枣红遍中国，畅销大江南北。

石聚彬和科技人员一起交流探讨

干净整洁的生产车间

4 重视科技创新人才队伍建设，为企业发展注入源源动力

知识经济背景下，经济竞争的背后是科技实力的竞争，科技实力竞争的核心是人才实力的竞争，而人才实力竞争的关键是人才创新能力的竞争。20%的科技创新决定80%的经济增长，而20%的关键人才决定着80%的科技创新。

好想你枣业股份有限公司在发展中历来重视科技人才的选拔、培养和任用。“我们公司选拔人才注重‘事业心’，不论是在研发中心还是在销售部门，选择了‘好想你’就必须把‘红枣’当做一份事业去做，而不是养家糊口的工具。”好想你枣业股份有限公司副总经理石聚彬说。同时，公司注重培养那些有创新能力和创业精神的年轻大学生，免费为他们搭建创业平台。近年来，公司先后引进了各级工程技术人员413人，研发人员213人，其中高级职称12人，中级职称84人。良好的研发平台和优质的创新资源，为高层次人才提供了施展才干的舞台，使得优秀人才实现

了“进得来、留得住和用得上”的良性循环，为企业实现可持续发展注入了生机和活力。

百舸争流千帆竞，勇立潮头唱大风。一次次科技创新的成功，创造了好想你枣业股份有限公司的奇迹和辉煌。从鸡心人参枣到枣片，从红枣粉到好7粉，从枣开心再到大枣多糖等等，实现了技术攻关出成果，使公司专利转化率达到100%，技术产品收入占总收入70%以上。2008年，好想你枣业股份有限公司成功承担国家富民强县的红枣产业化工程，固化了技术产业化发展链条。枣树具有防风固沙，调节气候，改善田间小气候，保护粮田，促进农作物增产的作用。未来，随着国家对农产品以及“低碳环保”的重视和扶持力度的加大，好想你枣业股份有限公司必将在倡导膳食健康、创建民族品牌、引领行业发展中谱写出更加华美的乐章！